

**OPONENTSKÝ POSUDEK DIZERTAČNÍ PRÁCE:
PSYCHOLOGICKÉ ASPEKTY VÝUKY POHYBU
NA INTERNETOVÝCH STRÁNKÁCH S ODEČÍTAČEM
OBRAZOVKY**

Mgr. Jaromír Tichý

Autor dizertační práce předkládá k oponentuře velmi kvalitní – výzkumnou práci. Cílem byl návrh a evaluace kurzu, s jehož pomocí by se nevidomí naučili pohybovat s odečítačem na internetu. Předem svého oponentského posudku konstatuji, že hlavní cíl dizertační práce „Návrh a evaluace kurzu internetu s ohledem na vhodné psychologicko-didaktické aspekty“ byl splněn. Autor celou dizertační rozdělil do etap – dílčích cílů, což celou práci velmi dobře zpřehlednilo. Popis jednotlivých kurzů internetu je velmi dobře prezentován v praktické části dizertační práce. Zvláště oceňuji splnění pátého cíle: „Vytvořit systém doporučení z hlediska informatiky i didaktiky pro další výzkum v oblasti tvorby a evaluace kurzu pohybu na internetu s odečítačem“ z psychologicko-didaktického hlediska. Autor zde předkládá výborná doporučení, která souvisejí s vývojem nových softwarů. Uvedl programy, které podporují výuku pohybu na internetu s odečítačem u nevidomých, kteří zatím neumí používat svůj screen-reader pro hledání informací na webových stránkách. Kurz internetu, který byl vytvořen v rámci dizertační práce, je specifický tím, že byly při jeho tvorbě a realizaci zohledněny pedagogicko-psychologické aspekty, což považuji za velmi inovativní, a pro tuto specifickou pedagogickou oblast skutečně přínosné. Určitě pro učitele speciálních i dalších institucí, kde chybí kvalitní didaktické materiály pro nevidomé, které by byly zaměřené na ovládnání operačních systémů. Takto realizovaný výzkum správného pedagogicko-psychologického přístupu k nevidomým uživatelům speciální výpočetní techniky pomůže i pro vývoj a zlepšování funkcí screen-readerů. Jeho výsledky by mohly pomoci nejen nevidomým zájemcům o kurz internetu, ale také učitelům speciálních škol a sociálním pracovníkům, kteří pracují v Tyflokabinetech.

Formální stránka zpracování této dizertační práce plně odpovídá daným požadavkům.

Dizertační práci Mgr. Jaromíra Tichého Návrh a evaluace vhodných psychologicko-didaktických postupů kurzu internetu se zaměřením na prakticky nebo úplně nevidomé uživatele výpočetní techniky doporučuji přijmout k obhajobě před komisí studijního oboru Informační a komunikační technologie ve vzdělávání ve studijním programu Specializace v pedagogice a po úspěšné obhajobě udělit kandidátovi titul Ph.D.

Autoru přeji hodně dalších úspěchů v této nelehké, ale velmi potřebné specializaci.

V Českých Budějovicích 1.11.2023

prof. PaedDr. Gabriel Švejda, CSc.,dr.h.c